КНИГАТА 

ИНТЕРВЮ ЗА ЕЛЕКТРОННА МЕДИЯ ПО СЛУЧАЙ 24 МАЙ
· Какво е мястото на книгата във възпитанието и обучението на децата?
· Обръщайки поглед назад към историята на обучението, ще видим, че кой знае колко не се е променило мястото и значението на книгата. По-скоро според духовните търсения на времето книгата изживява възход или забрава. Всяко поколение открива света и оповествява своите истини чрез книги. Книгата е онази форма на вечност, за която мечтаят дори и тези, които никога не посягат към нея. В този смисъл книгата е достатъчен авторитет сама по себе си, че да се нуждае от нечия защита за полагаемото й се място във възпитанието и обучението. Освен това тя е едно от лицата на човешкото проявление и бидейки такова, съдържа иплицитно процесите на възпитание и на обучение. Във времето се мени носителят на словото, но съдържанието, което традиционно ние наричаме книга, остава. И днес въпросът за книгата по-скоро би трябвало да се постави така: „Кои са подходящите за деца книги в образователен и възпитателен план? На кои критерии трябва да се спрем при подбора на тези книги? Дали водещи не трябва да бъдат интересите на децата, проблемите им, особеностите в психо-физиологично отношение и т.н? Към какви модели за подражание да се стреми авторовата реализация”.

· Как стимулирате четенето?
· С думи и с числа :) Четенето в училище за съжаление е насилствен процес. Но това би могло да се каже и за всички учебни предмети като цяло. Стимулирането най-често става с реструктивни мерки, при това без особени резултати. Рядко повлиява на четенето разказването на съдържанието на интересен роман или разказ, а още по-малко препоръката. Парадоксалното е, че дори когато книга предизвика интерес у учениците, те не го задоволяват. Разбира се, има и такива, които поглъщат всичко с желание и четат за удоволствие. Прави ми впечатление, че след филмиране на книга, любопитството към нея частично се повишава.
· Какво е отношението Ви към кампаниите,целящи масово четене?

· Кампании като „Малкото Голямо четене”, „Голямото четене” и други имат по-скоро атрактивен характер сред децата и служат за осъзнаване на книгата като ценност. Но най-вече като ценност в полето на непреодолимо високото, магическото и избраничеството. А, както знаем, пътят до там се поема от малцина. Масовото четене е по-скоро индустриална кампания, отколкото възраждащо интелекта действие. Процесът на четене е вътрешна потребност, която може да се повлияе малко от различни форми на масово активизиране. Освен това целта на четенето е развиване на духовността, а човек не във всеки етап от живота си е в състояние да го прави.
Базарите на книгата са изключително полезни за вече спечелените от словото деца. За съжаление цените на книгите са с твърде високи и често това е причина срещите с книгата да не са ежедневни. 
· Какви книги обичат да четат учениците?

· Такива, чиито истории са близки до мечтите и до реалността им. Такива, които ги отвеждат в непознати и бленувани пространства. Разбираеми, нестандартни, провокативни. Книги със заплетени интриги и непременно щастливи финали.
· Какво пожелание ще отправите към децата и хората по случай 24 май?

·  Пожелавам нашите деца да имат възможността за тях да творят интересни, забавни, богати писатели, поети, хора на изкуството, които обичат живота, децата и имат шури идеи, безкрайна човечност, неповторимо въображение и много, много чувство за хумор, тогава и читатели ще има.
